

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 16.117

SUSCRIPCIÓN EN CORDOBA. Por un mes... 2 Ptas.
Por trimestre. 5'50 >
FUERA DE CORDOBA. Por un mes... 2'50 >
Por trimestre. 7 >

SÁBADO 20 DE FEBRERO DE 1904

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LV

EL CATASTRO

Inútil es encarecer la importancia del catastro que ha de dar una base segura y equitativa para el reparto del impuesto territorial y un título legal y completo á la propiedad.

El catastro verdadero, aquel que cumple con todos estos fines, no es otro que el catastro llamado parcelario, pues el catastro por masas de cultivo sólo es fiscal, sólo sirve al Estado para investigar y repartir el impuesto, y este, por mucha que sea su importancia, no llegará nunca á tener la de aquel.

El catastro parcelario no es posible establecerlo sin ir unido á su conservación, pues las fincas cambian continuamente de dueño, así como las parcelas de cultivo.

Se entiende por parcela la extensión continua de terreno, correspondiente á un mismo propietario, enclavada dentro de un mismo término municipal y sometida toda ella á un mismo cultivo.

Las dificultades que ofrece el planteamiento del catastro, sea parcelario ó por masas de cultivo, son el necesitar apoyar sus trabajos en otros anteriores de triangulación y de poligonación y el exigir un numeroso personal para el levantamiento, sea de las masas de cultivo, sea de las parcelas.

En España, hasta que transcurran quince ó veinte años, no podrán terminarse los trabajos de triangulación y poligonación topográfica, y esto dotando al presupuesto correspondiente con cantidades superiores á las que hasta el día se vienen consignando para estos trabajos.

Por otra parte, dentro de quince ó veinte años, los trabajos hechos ahora serán casi inservibles ó por lo menos necesitarán grandes rectificaciones, porque continuamente se abren nuevos caminos, se modifican los existentes, se cambia el curso de los ríos y arroyos y se edifican nuevos grupos de construcciones.

Por estas razones creemos que el planteamiento del catastro no debe demorarse hasta la terminación de lo que se ha dado en llamar avance catastral.

La naturaleza del catastro no permite ejecutarse por etapas; es preciso llevar á una la ejecución y la conservación, y esto no puede hacerse más que determinando desde luego los distritos catastrales y colocando al frente de ellos al personal necesario. Admitido esto, se presentan dos cuestiones:

1.ª Cómo debe ejecutarse el trabajo de la poligonación topográfica y el del levantamiento catastral en aquellas regiones en donde no existen todavía vértices geodésicos de los tres órdenes.

2.ª De qué manera se puede facilitar el trabajo catastral á fin de que pueda ejecutarse con un minimum de personal.

Para resolver estas cuestiones exponemos primero los procedimientos rigurosamente científicos que deben emplearse y después los procedimientos rápidos y en cierto modo irregulares que pueden adoptarse sin que los trabajos pierdan su bondad.

Procedimiento rigurosamente científico para el levantamiento del mapa topográfico y del mapa catastral.—A tres elementos principales hay que atender en este problema, que son: el tiempo, los gastos y los errores que necesariamente han de cometerse.

El empezar el levantamiento del plano, por la determinación de los detalles, nos conduciría necesariamente ó á un gasto grande de tiempo y de dinero, si todos ellos se determinan con una gran precisión, ó á la acumulación de los errores, que traería consigo una gran deformación de los planos y que ocasionaría, por consiguiente, su inutilidad completa, pues ya no serían una imagen reducida del terreno en el caso contrario.

Hoy día todos los hombres de ciencia están conformes en que un mapa debe empezarse por la determinación precisa y comprobada repetidas veces de un corto número de puntos escogidos sobre el territorio del país y distantes entre sí de 25 á 40 kilómetros, los cuales reciben el nombre de vértices geodésicos de primer orden.

Estos puntos se eligen en España de modo que formen triángulos bien conformados; es decir, que tengan ángulos

que no bajen de 30 grados sexagesimales. Los ángulos de dichos triángulos se miden por medio de teodolitos que aprecian 2' y se reiteran 24 veces, repitiéndose dos cada vuelta de horizonte, lo cual da para cada ángulo 48 valores.

Prescindiendo de seguir el detalle de estas operaciones, diremos que esta red sirve de apoyo á otra más densa, de triángulos determinados por vértices de segundo orden, cuyos ángulos se miden con menos exactitud, y ésta á otra de triángulos de tercer orden, que todavía son determinados con mayor amplitud en la tolerancia de los errores. Así se consigue la rapidez y la exactitud, puesto que los errores no se acumulan por tener que estar siempre encastrados los de una red dentro de los límites fijados á los de orden más elevado.

Hasta aquí los fundamentos unánimemente aceptados; pero como estos puntos todavía están separados por distancias de 5 á 15 kilómetros, de aquí la necesidad de otras operaciones de menor exactitud que nos den puntos que se hallen más próximos entre sí, aunque ligados á los anteriores, á fin de evitar la propagación de los errores. Ahora se presenta la cuestión siguiente: ¿Estos puntos deben determinarse por otra ó otras triangulaciones de orden inferior ó por operaciones topográficas de otra índole?

De la determinación de la red topográfica.—Hace 35 ó 40 años no hubiésemos dudado en contestar á la pregunta anterior, que solo por medio de las triangulaciones podría obtenerse una red topográfica bastante exacta para apoyar sobre ella los detalles; pero hoy que los aparatos se han perfeccionado, que los métodos se han modificado y corregido, que se han estudiado profundamente los errores, destruyéndose prejuicios y espejismos que eran fundamentos de antiguos métodos y que los caminos y vías de comunicación se han multiplicado, no dudamos en decidimos por las llamadas poligonaciones ó redes de itinerarios apoyados en vértices geodésicos y que sigan en lo posible las mejores vías de comunicación.

Desde luego estamos convencidos de que los puntos determinados por una triangulación apoyada en las geodésicas y hechas con buenos teodolitos dará alguna más exactitud que una poligonación en las mismas circunstancias; pero esta exactitud ¿es necesaria? ¿vale la pena de sacrificar á ella el tiempo y el dinero que supone una triangulación que es preciso proyectar, observar y calcular?

Un itinerario entre dos puntos distantes entre sí 15 kilómetros da un error de 1'5 metros suponiendo los ángulos apreciados con error de 1' y las distancias medidas con la estadía. Este error en la escala de 1: 2.500 vale solo 0'6 de milímetro. Por otra parte, suponiendo fijado un punto desde otro que diste 15 kilómetros, por medio de un triángulo cuyos ángulos se midan con el mismo aparato, lo obtendremos con una indeterminación de 1'45 metros, estando apreciados sus ángulos con un error máximo de 20".

La magnitud de aquel error y la bondad del trabajo así ejecutado puede juzgarse por medio de las tolerancias admitidas en los catastros de otros países.

En el catastro prusiano los errores de cierre para los terrenos poco accidentados están dados por la fórmula $0'01\sqrt{4L+0'005L^2}$ la cual nos da el valor de 10'88 metros haciendo $L=15.000$ metros.

En el catastro suizo se emplea, para un itinerario principal, la fórmula $0'00125L$ la cual da un error de 18'75 metros.

En Italia se emplea la fórmula $0'08\sqrt{L}$ que da el error de 9'76 metros.

Es verdad que estas fórmulas son para aplicarlas á itinerarios de 2 kilómetros, y entonces nos dan los valores 0'90 metros, 2'50 metros y 3'52, respectivamente; pero si un itinerario de 2 kilómetros es aceptable con estos errores de cierre, no creemos que haya inconveniente en admitir uno de 15 kilómetros con un error de metro y medio.

MANUEL MINGUEZ.

(Continuará.)

LA ESTUDIANTINA CORDOBESA

EN MADRID

Satisfechos pueden estar los iniciadores de la idea y los que con su entusiasta concurso la han puesto por obra: la Estudiantina cordobesa ha logrado en Madrid un verdadero y franco éxito.

Numeroso público, compuesto en su mayoría de cordobeses, entre los que figuraban don Antonio Barroso y otras personalidades notables, la aguardaba en la estación del Mediodía.

No bien pisaron la tierra madrileña, entonaron un saludo que fué calurosamente aplaudido por la muchedumbre que escuchaba.

A partir de aquel momento han ido de triunfo en triunfo.

En el concurso, «la notable Estudiantina», como la llama la prensa, obtuvo el primer premio; lo que, aparte la natural satisfacción, le ha procurado ocasión de dar una nota altamente simpática, declarando que conservará como galardón preciado el diploma que acredita la honorosísima distinción de que ha sido objeto, y que asimismo guardará el objeto de arte; mas en cuanto á la cantidad en metálico que le corresponde al mencionado primer premio, la cede íntegra para que sea distribuida entre los pobres de Madrid.

Exuso decir que este rasgo de desprendimiento, que tanto enaltece á la brillante Estudiantina, ha merecido elogios calurosos y unánimes.

El martes por la noche, la que en justicia podemos llamar aplaudida orquesta estuvo en Palacio, donde sus majestades y altezas escucharon con mucho agrado lo más esbozado del repertorio. El rey conversó amablemente con varios estudiantes. Estos salieron complacidos de la distinción con que se les ha honrado, y haciéndose lenguas de la amabilidad del joven Monarca, de quien están encantados.

Esta tarde irán al palacio de la infanta Isabel, pues la augusta dama, cuya inteligencia y entusiasmo por las manifestaciones del Arte, y particularmente por la música, son proverbiales, se dignará recibirlos hoy.

En el teatro de la Zarzuela, donde cantaron el lunes y el martes, a cantaron un exitoso, franco y sincero. El antiguo teatro de Jovellanos estaba rebosante; no quedó por vender un billete, y aquella concurrencia *au grand complet* aplaudía con entusiasmo poco frecuente en este público.

Han visitado á los señores marqueses de la Vega de Armijo, Barroso, Sánchez-Guerra y en todas partes han sido agasajados y aplaudidos.

El simpático cordobés Angel Baena también les obsequió anoche en su acreditado hotel de París.

Los cordobeses de todas clases y condiciones residentes aquí, miramos, como es natural, con gran cariño á nuestros paisanos, y experimentamos satisfacción vivísima por sus triunfos y honda emoción, recordando la patria chica, cuyas auras parece que nos acarician en estos momentos, llegando hasta nosotros en alas de las brillantes y dulces notas del malogrado Lucena y del maestro Rücker. Al paso de la Estudiantina por la calle Alfonso XII he visto llorar á algunas mujeres; probablemente serían cordobesas á quienes aquel vivo recuerdo de la ciudad querida emocionaba hasta el punto de arrancarles lágrimas.

Relatar los innumerables incidentes cómicos y sentimentales ha que ha dado ocasión la Estudiantina sería el cuento de nunca acabar. Por lo pronto, es prodigioso que aun tengan resistencia para proseguir la *tournee*, pues no se sabe cuándo duermen, ni descansan, ni oasi, casi cuando comen.

La Comisión, por su parte, ha hecho prodigios para alojar, etc., á tanta gente, y para organizar y encauzar la campaña.

Para no incurrir en involuntarias omisiones, fáciles por defectos de información ó olvido, no citaré nombres de los cordobeses que aquí han cooperado para facilitar su cometido á

la Comisión; baste decir que son muchos.

El correo se va, y termino felicitando sinceramente al Centro Filarmónico y á todos los individuos que han contribuido á dejar tan bien puesto aquí su pabellón y que en breve regresarán á la ciudad de los Califas cargados de laureles.

PEDRO ALCALÁ-ZAMORA.

Madrid, 17 Febrero.

En el Palacio de la marquesa de Squilache

La notable estudiantina que ha ganado el primer premio en el Carnaval y que con tanto éxito dió anteaño un concierto en la saleta del regio alcazar, en presencia de toda la familia real, á la que mereció las mayores atenciones, fué anoche presentada en los salones de la marquesa de Squilache por su sobrino político el duque de Hornachuelos, y las ovaciones en todas partes tributadas á los jóvenes aficionados se repitieron entusiastas y unánimes en la veada de ayer, que seguramente será uno de los más gratos recuerdos que la «Filarmónica Cordobesa» lleve á su provincia, como ha sido su presencia en la corte una de las notas más simpáticas del Carnaval pasado.

Acababa de celebrarse uno de los habituales banquetes con que la ilustre dama obsequia á sus amigos, y aún no habían abandonado la mesa los comensales, que eran: el presidente del Senado, general Azeárraga; el exministro señor Dato, la condesa viuda de Orgaz, la marquesa y el marqués de Villamayor, la condesa y el conde de Vilana, la señorita de Casani, el conde del Cazal y los señores Esquivel, Loygorri y Monleón, cuando hizo su entrada la estudiantina á los acordes de un alegre pasacalle, terciada la airosa capa, en la mano el clásico tricorno, brillando sobre el negro terciopelo del traje de la época de Felipe III la medalla de plata con las cifras del «Centro Filarmónico cordobés».

Pronto se colocaron en el gran salón de baile, ocupando una buena parte de éste, pues eran más de ciento, sentados los guitarristas, detrás y á los lados los restantes y enfrente el director, que empuñando la batuta, dió comienzo á la ejecución del programa que parecía esbozado apropiado, no sólo para hacer vibrar las almas con los acordes de nuestra música andaluza, sino para demostrar que la notable estudiantina domina por igual todos los géneros, y en todos sabe conmovir las almas y conquistar aplausos.

El programa ejecutado fué el siguiente:

Barcarola, de E. Lucena.
Pot-pourri de aires andaluces.
Pizzicato, del maestro Latau.
Plegaria, de Martínez Rücker.
A Córdoba, jota del señor Molina, director de la estudiantina.
Jota, de E. Lucena.

La terminación de cada pieza era celebrada con entusiastas aplausos, dándose al final vivas á Córdoba, que los estudiantes contestaban con vivas á la marquesa de Squilache, quien espléndida, como siempre, los recibió y agasajó como ella sabe hacerlo.

En los intermedios, los estudiantes conversaban con las damas y caballeros que circulaban por los salones, y manifestaban su entusiasmo por nuestro joven soberano, cuyas bondades no se cansaban de ensalzar, y su gratitud al duque de Hornachuelos, que los presentó en Palacio y rogó á S. M. que aceptase, como lo hizo, la presidencia honoraria del Centro filarmónico cordobés.

Con la estudiantina han venido su director, señor Molina, el distinguido compositor señor Martínez Rücker y el concejal del Ayuntamiento de Córdoba señor Barranco.

La concurrencia era muy distinguida. Entre las damas recordamos haber visto á las duquesas del Infantado, Hornachuelos y Sotomayor.

Marquesas de la Laguna, Marín y

viuda del mismo título, Riscal, Nava morcuende, Santa Cristina, Casariego viuda de Hoyos, Ayerbe, Herrera, Casa-Torres, viuda del mismo título y La Guardia.

Condesa de Caudilla, Requena, Peñalver, San Luis, Montarico, Munter Villamonte.

Baronesa de Hortega y señoras y señoritas de Borbón, Travesedo, Barroso Hurtado de Amézaga, Guendulain, Espinosa de los Monteros, Heredia de León, Caicedo, Martínez de Irujo, F. de Henostroza, Bertrán de Lis, Díaz Marín, Dato y algunas más.

También estuvieron el marqués de la Vega de Armijo, el señor Barroso, conde de Peñalver, el marqués de Guadalupe, los generales Borbón y Espinosa y otros.

MONTE-CRISTO.

18 de Febrero.

EN CORDOBA

Digno coronamiento de su brillante campaña en Madrid, fué el entusiasta merecido recibimiento que el pueblo de Córdoba dispensó ayer á la Real Sociedad Filarmónica «Eduardo L. cena».

La noticia del regreso, que la mayoría del público la supo por el DIARIO DE CORDOBA, pues los telegramas anunciándola se recibieron después de diez de la noche del jueves, propaló rápidamente y mucho antes de la hora de llegada del tren los alrededores de la Estación central de los ferrocarril la calle de Colón y el paseo del Gran Capitán se hallaban invadidos por una apiñada muchedumbre, en la que ni representación todas las clases de la sociedad.

En los andenes de la Estación aguardaban á la Estudiantina los señores Gobernador civil, Presidente de la Diputación, Alcalde de la capital, varios Diputados provinciales y Concejales otras muchas personas distinguidas.

Al llegar el tren, á las diez y media en punto, la banda municipal de música rápidamente y mucho antes de la hora de llegada del tren los alrededores de la Estación central de los ferrocarril la calle de Colón y el paseo del Gran Capitán se hallaban invadidos por una apiñada muchedumbre, en la que ni representación todas las clases de la sociedad.

Ruidosos aplausos ahogaron esas demostraciones de entusiasmo y de riño.

El público estrechaba la mano abrazaba con efusión á los viajeros. La Estudiantina, precedida de banda municipal de música y seguida de la muchedumbre, dirigióse á la Ayuntamiento por las calles Colón, Gran Capitán, Gondomar, Duque Hornachuelos, Letrados, García Lora, Alfonso XIII y plaza del Salvador.

En el centro de la comitiva descolaban la bandera nacional con el escudo de Córdoba, del Centro Filarmónico artístico medallón de cartón piedra un busto de pierrot que constituyó premio ganado en el concurso de estudiantinas de Madrid y un retrato óleo de don Eduardo Lucena, que llevó á la estación don José Prieto, anti profesor de la orquesta y admirador entusiasta del malogrado maestro.

Al llegar ante las Casas Consistoriales se repitieron los vivas á Córdoba al Centro Filarmónico.

La Estudiantina penetró en el salón de sesiones tocando la Marcha Real después ejecutó magistralmente la hermosa jota titulada «Viva Córdoba» su director don José Molina.

El Alcalde y los concejales obsequiaron con vino á los expedicionarios.

El presidente de la Corporación municipal brindó en nombre del pueblo de Córdoba por el Centro filarmónico le felicitó por sus triunfos y dirigió ses de gratitud á la Familia Real, autoridades de Madrid y á cuantas personas lo han colmado de atención de mercedes en la Corte. La Estudiantina le contestó con un viva al Ayuntamiento y al Alcalde.

En la puerta de la Casa Consistorial en la que los agentes de las autoridades apenas podían contener al público volvió el Centro á cantar la jota de paso-doble de Lucena, por las señoras San Fernando, San Francisco, Alodros, plaza Mayor, plaza de l

magra, Gutiérrez de los Ríos, Realejo y Muñoz, a su domicilio social, donde quedó disuelta la Estudiantina.

No es necesario decir que los expedicionarios vienen satisfechísimos de las extremadas atenciones de que les han hecho objeto en Madrid, llenos de entusiasmo y decididos a trabajar con más fe aún que hasta ahora, para conseguir nuevos triunfos y dejar en futuras excursiones el pabellón cordobés colocado a la altura que merece.

El Presidente de la Sociedad, señor García Martínez, ha quedado en Madrid para despedirse en nombre del Centro de muchas personas, a las que este no ha podido visitar.

Por disposición del Gobernador de la Corte ha acompañado a la Estudiantina hasta Córdoba el Delegado de policía señor Gosalbes.

La última prueba de atención recibida por la Estudiantina se la ha dado la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante poniéndole para su servicio coches de tercera en el tren correo que, como saben nuestros lectores, no los lleva de esta clase.

El DIARIO, que ha seguido paso a paso la brillante campaña de la Real Sociedad «Eduardo Lucena», que ha tenido gran satisfacción en ser el primer periódico que comunicara sus triunfos, y que siente verdadero entusiasmo por toda noble empresa cuando redunde en pró del buen nombre de esta culta ciudad, dá la más entusiasta y cariñosa bienvenida al Centro filarmónico y repite con júbilo sincero el grito que ayer salía espontáneo de los corazones de todos los hijos de nuestra población:

¡Viva Córdoba!

AL CENTRO FILARMÓNICO «EDUARDO LUCENA», con motivo de su regreso de Madrid

¡Salud a los que tornan vencedores en las lides del Arte, siempre honrosas!
¡Salud a los que vuelven a sus lares con nobles aureolas!

Llevásteis a la Corte el vivo anhelo de alcanzar para Córdoba victorias, que honrasen de sus viejas tradiciones las páginas gloriosas.

Y por doquier que fuisteis, exparciendo agradable solaz con vuestras notas, tras vosotros dejásteis del aplauso la estela luminosa.

En teatros, y calles, y paseos, y hasta en regias mansiones suntuosas, donde fijásteis, con honor, la planta en péricas alfombras,

Escuchásteis los plácemes valiosos que al Arte y los artistas galardonan, premiando la constancia en el trabajo que dignifica y honra...

Bien venidos vosotros, los que honrásteis del maestro Lucena la memoria, dejando por doquier grato recuerdo en la Corte española.

Allí lográsteis conquistar laureles, que, al prestaros aliento en vuestras obras, acrecerán de vuestro culto Centro la fama ya notoria...

Y yo, que siento por el Arte angusto nostalgia, de mi ser dominadoras, al véros regresar a vuestros lares os saludo exclamando: ¡Viva Córdoba!

MIGUEL JOSÉ RUIZ.

19 Febrero 1904.

LA GUERRA

Los torpedos en Puerto-Arturo

Desde hace varios años—dice *The Daily Mail*—vienen afirmando muchos marinos jóvenes de todas las armadas que el torpedo es el arma del porvenir.

El resultado obtenido con esos aparatos por los japoneses en el ataque nocturno de Puerto-Arturo justifica esa suposición.

Los progresos realizados durante los últimos años en la construcción de esos proyectiles, cuyo diámetro se ha ampliado desde 14 hasta 18 pulgadas, han aumentado de una manera formidable la acción de los terribles aparatos.

Los torpedos de 14 pulgadas de diámetro llevaban una carga de 65 a 70 libras de algodón-pólvora en la cabeza y recorrían un trayecto de 600 yardas a la velocidad de 36 nudos.

Los de 18 pulgadas llevaban una carga de 140 a 200 libras de sustancia explosiva y recorrían ya 80 millas a la velocidad de 39 a 40 nudos antes de inventarse el «giroscopo».

Precisamente este delicado regulador, que mantiene recta la trayectoria del torpedo, ha sido empleado por vez primera en el ataque a la escuadra rusa de Puerto Arturo.

Gracias a él ha sido posible lanzar los explosivos y hacer blanco a distancias de 2.000 y 3.000 yardas, es decir, a distancias que no es posible distinguir un torpedo en una noche obscura.

Muchos marinos no se han dado todavía cuenta del alcance de la revolución que el uso de los torpedos modernos significa y de la posibilidad de volver los más poderosos acorazados antes

de que estos puedan ponerse en condiciones de defensa.

Todo indica que en Puerto-Arturo fueron empleados torpedos provistos de giroscopo y lanzados desde gran distancia, esto es, antes de que los marinos rusos pudieran divisar los barcos enemigos.

Además, la elección de los tres mejores barcos de la flota moscovita como blanco es una prueba de que los japoneses conocían la posición de los buques rusos y pudieron disparar los torpedos con completa tranquilidad. Durante la agitación de una batalla, cuando los barcos se mueven a toda velocidad, es imposible elegir con seguridad el blanco.

Los japoneses han manifestado siempre sus preferencias por los torpedos. En las noches del 2, del 4 y del 5 de Febrero de 1895, se acercaron primero 6 torpederos y después hasta 16 a la flota china surta en la rada de Wei-Hai-Wei, y después de ver estorbados los movimientos por los hielos durante la primera noche y luchar con el inconveniente de que el agua congelada obstruyese los tubos lanza-torpedos, consiguieron en varias tentativas echar a pique los acorazados chinos «Lai-Yuch» y «Fing-Yaen», y causar averías graves en el «Wei-Yung» y el «Chin-Yuen», a pesar de que en aquella época los torpedos no eran tan poderosos y eficaces como los empleados en Puerto-Arturo.

En 1884-85, en el ataque de Lheipeo (guerra del Tonkín) los torpederos franceses enviados por el almirante Courbet echaron a pique varios barcos chinos.

La misma terrible arma, empleada en la guerra de Chile de 1891, destruyó en tres minutos al acorazado insurrecto «Blanco-Encalada».

En la guerra chino-japonesa, como antes se dice, jugaron importante papel, y en la del Brasil un disparo de torpedo automóvil puso también fuera de combate al acorazado «Aguidaban».

El arma terrible sigue sin antidoto: las experiencias de redes y otras defensas hechas en Francia e Inglaterra no han dado concluyente resultado.

El torpedo es, pues, un instrumento de destrucción de un poder espantoso, y contra el cual aun no se ha encontrado defensa, y la experiencia demuestra que en las guerras marítimas hay que confiarle una parte muy principal.

Un telegrama de 30.000 francos

El *New York Herald* ha tenido siempre fama por la prontitud y seguridad de sus informaciones.

La noticia sensacional del ataque de los torpederos japoneses fué transmitida a Europa por todas las Agencias, reproduciéndola del citado periódico.

Antes que se tuviera ninguna comunicación oficial, la audaz tentativa era relatada por un testigo que, desde el «Columbia», presenciaba la batalla.

La transmisión telegráfica de este relato extraordinario ha costado francos 30.000.

El citado periódico había encargado a uno de sus redactores corresponsales en Extremo Oriente (tiene seis al presente) vigilar en la bahía de Port-Arthur, día y noche, todos los movimientos de los buques rusos,

Desde hace cinco meses venía pagando un respetable sueldo a este redactor, que no había teleografiado ni una palabra.

Por fin, todo el esfuerzo del gran diario ha tenido su recompensa, y el día 9, antes del alba, este testigo del «Columbia» se hizo conducir a Che-Fú, expidiendo el famoso y verídico relato.

Como ya en la población se había extendido el rumor de un combate naval, este dichoso reporters pagó triple tasa para que su despacho tuviese prioridad, es decir, a 22'50 francos cada palabra.

Tales son los procedimientos puestos en práctica por el *New York Herald* para dar un golpe maestro desde el principio de la guerra.

Los jefes del ejército ruso

Hé aquí los nombres de los generales que mandan las tropas rusas en el Extremo Oriente:

Comandante en jefe de los ejércitos de mar y tierra, almirante Alexieff.

Comandante en jefe de las tropas de la circunscripción del Amur, teniente general Lenevitch.

Comandante de las tropas de ingenieros, teniente general Alexandroff.

Comandante en jefe de las tropas de la circunscripción de Kvantune, teniente general Volcoffe.

Comandante del primer cuerpo de artillería de Siberia, teniente general Sakharoff.

Jefe de Estado Mayor, general de brigada Ivanoff.

Comandante del segundo cuerpo de ejército de Siberia, teniente general Zassouitch.

Jefe de Estado Mayor, general de brigada Papengout.

Comandantes de las brigadas de tiradores de Siberia:

Primera brigada, general Gerhgröss; segunda, general Anissimoff; tercera, general Kachtatius; cuarta, general Phok; quinta, general Alexieff; sexta, general Trousoff; séptima, general Kondrateuxo; y octava, general Artamanoff.

Comandantes de las brigadas de infantería:

Segunda de la 31 división, general Vissilief; segunda de la 35 división, general Glasko; primera brigada de reserva de San Petersburgo, general Morozoff; brigada de a caballo general Krijanovsky; brigada de cosacos del Transbaikal, general Loutchnovsky; segunda brigada de tiradores de la Siberia Oriental, general Mitstchensco; primera brigada de artillería de la Siberia Oriental, general Savastianoff.

Comandante de la brigada de guardias de la frontera del Amur, teniente general Tchichagoff.

Comandante del puerto de Vladivostok, contralmirante Gaupt.

Sección Oficial

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

SUBASTA

El Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado contratar en subasta pública el suministro de cincuenta y una levitas y pantalones y doce capotas de paño azul tina, cincuenta y un cordones de pelo de cabra é igual número de leopoldinas de fieltro gris con sus correspondientes accesorios, y cinco capotes impermeables que se necesitan para reponer los uniformes de los guardias municipales, bajo el tipo de cuatro mil doscientas setenta y dos pesetas veinte y cinco céntimos, en que ha sido presupuestado el total valor de dichas prendas y con arreglo a los modelos y pliego de condiciones que desde hoy quedan de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Al efecto señábase para el mencionado acto, el viernes cuatro de Marzo próximo, de dos a tres de la tarde, en el despacho oficial de esta Alcaldía, donde se presentarán las proposiciones en pliegos cerrados y papel sellado de la clase undécima a las que deberán acompañarse la cédula personal del licitador y un resguardo que acredite haberse consignado por el mismo en la caja de fondos municipales, la cantidad de doscientas catorce pesetas, en concepto de fianza provisional formulando aquellos con extricta sujeción al siguiente

MODELO

Don F. de T. vecino de.... con cédula personal que al efecto acompaña, enterado del presupuesto y pliego de condiciones a que ha de subordinarse el contrato de suministro de cincuenta y una levitas y pantalones y doce capotas de paño azul tina, cincuenta y un cordones de pelo de cabra é igual número de leopoldinas de fieltro gris con sus correspondientes accesorios, y cinco capotes impermeables para reponer los uniformes de los guardias municipales, se comprometo a tomar a su cargo dicho servicio por la cantidad de.... pesetas (en letra) con sujeción extricta a los modelos y condiciones estipuladas en el expediente respectivo. Fecha y firma del proponente.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen interesarse en dicha licitación.

Córdoba 18 de Febrero de 1904.—R. Conde.

BOLETÍN del 18.—*Ministerio de la Gobernación*.—Real orden disponiendo que el día 28 del actual se reúnan en las capitales de provincia los compromisarios de la clase patronal del Instituto de Reformas Sociales para proceder a nueva elección de vocales y suplentes.

Gobierno civil.—Circular encargando la busca de Antonio Guirjarro Sánchez. Otra trasladando un telegrama del ministro de la Guerra relativo al nuevo plazo para la redención de mozos del servicio militar activo.

Instituto Geográfico y Estadístico.—Relación de los nacimientos y defunciones ocurridos en Córdoba durante el mes de Enero.

Administración de Hacienda.—Circular fijando un plazo hasta fin del mes corriente para que los Ayuntamientos remitan la refundición del amillaramiento y sus apéndices.

Ayuntamientos.—Relación de los vocales que han de constituir la junta municipal de asociados de Palma del Río. Relación de los mozos de Encinas Reales comprendidos en el alistamiento del año actual, cuyo paradero se desconoce. Anuncio de tener expuestas al público el de Encinas Reales las cuentas del Pósito, el padrón de cédulas personales y el reparto de guardería rural. Anuncio de la subasta que celebrará el de Valenzuela para vender las fincas que expresa.

Juegados.—Edictos del juez decano de Sevilla dando cuenta del fallecimiento del procurador don Cayetano Sánchez Gil, y de los juzgados de Bujalance encargando la busca de las caballerías robadas el 7 del mes actual del cortijo «Las monjas», término de Cañete de las Torres; del de Pozoblanco citando a Rafael Fernández Castillejo; del de Baza a Antonio Molina Gómez; del de Utrera a Manuel Curado Pazo, y del de Córdoba a los autores del hurto de veinticuatro marranas verificado el 9 y 14 de Diciembre último en el cortijo de las «Morenas», de este término, y a los del robo de tres caballerías efectuado el 8 de Enero en el cortijo del «Alguacillo».

Delegación de Capellanías.—Edicto llamando a los interesados en la conmutación de rentas de la capellanía fundada en la iglesia de Santa Catalina, de Pozoblanco, por Diego Sánchez Cabrera y su esposa.

chez Gil, y de los juzgados de Bujalance encargando la busca de las caballerías robadas el 7 del mes actual del cortijo «Las monjas», término de Cañete de las Torres; del de Pozoblanco citando a Rafael Fernández Castillejo; del de Baza a Antonio Molina Gómez; del de Utrera a Manuel Curado Pazo, y del de Córdoba a los autores del hurto de veinticuatro marranas verificado el 9 y 14 de Diciembre último en el cortijo de las «Morenas», de este término, y a los del robo de tres caballerías efectuado el 8 de Enero en el cortijo del «Alguacillo».

Delegación de Capellanías.—Edicto llamando a los interesados en la conmutación de rentas de la capellanía fundada en la iglesia de Santa Catalina, de Pozoblanco, por Diego Sánchez Cabrera y su esposa.

NOTICIAS MILITARES

El Gobernador militar de esta plaza ha recibido el telegrama siguiente del Capitán general de la región:

«Ministro Guerra me telegrafía lo siguiente: De lo dispuesto en telegrama 16 del actual y R. O. C. igual fecha (D. O. núm. 36) referente incorporación a filas todos los reclutas en próxima concentración, se exceptúan los establecimientos de Remonta, Depósitos de sementales, compañía de Aerostación, brigada telegráfica de Ingenieros y la de Estado Mayor. A las citadas unidades se incorporarán los reclutas que señala la casilla 25 del estado número 2 de la R. O. C. de 12 actual (D. O. núm. 33) y los jefes de zonas darán licencia ilimitada por exceso de fuerza a los restantes del total correspondiente que se les asigna en la casilla 26 del mismo estado y disposición. Lo traslado para cumplimiento y sírvase acusar recibo.»

Servicio de la plaza para hoy:

Guardia del principal y cárcel, el regimiento infantería de la Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, el regimiento infantería de la Reina, tercer capitán.

De orden de S. E., el capitán mayor de la plaza, Rafael Mora Sánchez.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Ante la sección primera de esta Audiencia estaba anunciada ayer la vista, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Montilla, por el delito de tentativa de robo, contra Francisco Ruiz Gómez.

Practicada la prueba, el abogado fiscal sustituto señor Carretero modificó sus conclusiones, apreciando los hechos como constitutivos de un delito de hurto, y en su consecuencia el defensor señor Algaba optó porque entendiera en el proceso únicamente el Tribunal de Derecho.

Señalamientos para hoy

En la sección primera se verá en juicio oral y público la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones, contra José Capilla Zarco, que será defendido por el letrado señor Martínez Beltrán y representado por el procurador señor Austria.

En la sección segunda habrá dos juicios orales, ambos de causas procedentes del juzgado de Caba.

Una por allanamiento de morada, contra Francisco Rodríguez Ordoñez; la defensa y representación estarán a cargo de los señores Florez y Gutiérrez de la Concha, respectivamente.

Y otra por lesiones, contra Carlos García Ruiz; le defenderá el señor Iglesia y le representará el señor Austria.

DE HACIENDA

Señalamiento de pagos hecho para hoy en la Tesorería de Hacienda de esta provincia:

Guerra.—D. Juan Madroñal, 45.000 pesetas; el mismo, 42.000.

Obras públicas.—D. Antonio Luna, 326'77 pesetas; el mismo, 5.082'74; el mismo, 1.552'16; el mismo, 3.098'87; el mismo, 3.557'91.

Caja de Depósitos.—Sr. Depositario pagador, 150 pesetas.

GACETILLAS

—La Exposición regional andaluza.—La Junta ejecutiva de la Exposición regional andaluza de productos de la agricultura y la industria que se ha de celebrar en esta capital desde el 22 de Mayo al 30 de Junio próximos, continúa recibiendo entusiastas adhesiones y valiosos ofrecimientos de los

senadores y diputados por la región para coadyuvar al mejor éxito de la misma. Además de las ya publicadas, señor don Faustino Rodríguez Sampedro, ministro de Estado; señor Gobernador civil de la provincia; presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba; don José María Lazaga, de Cádiz; don Juan Mateo Jiménez, de Málaga; don Francisco González, de Sevilla; don don Juan Cortes don Eduardo Alvaréz de los Angeles, por Córdoba; don Pedro León y Manjón, don Francisco Ruiz Martínez y don Pedro Rodríguez de la Borbolla, por Sevilla; don don Ciudad Auricles, por Morón; don don marqués de Larios y don Enrique Ferrer y Moll, por Málaga; don Miguel Nicasio Montes Sierra, don Leonor Ortega Andrés y don Natalio Rivas, por Granada; señor marqués de Mochales don Gaspar de Aranda y Morales y don Juan Gualberto Pemán, por Cádiz; don don Antonio Navarro Ramírez, don don Juan José Fernández Arroyo y don don Antonio Soler Márquez, por Almería.

—Crisis obrera.—Solucionada en parte por haber mejorado el tiempo, las crisis que vienen atravesando los obreros agrícolas, se han suspendido las raciones que, en virtud del acuerdo del Ayuntamiento, se facilitaban en el Alfo de Mendicioida. En defecto de las raciones suprimidas, y como consecuencia del mismo acuerdo capitular, formarán brigadas de obreros que podrán trabajar en el arreglo de los terrenos de la ronda, por el jornal de una peseta cincuenta céntimos.

—De viaje.—En el expreso de noche salió de esta capital con dirección a Madrid nuestro estimado amigo don Pascual Gil, digno secretario que ha sido del Gobierno civil de esta provincia. A los andenes de la estación central salieron muchos amigos del señor Gil, a quien tributaron una afectuosa despedida.

—Téngase en cuenta.—Durante la noche del lunes al martes próximo se practicarán por la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante las obras de reparación necesarias en el paso a nivel del kilómetro 2 en la carretera de Córdoba a Almodóvar, y se advierte para conocimiento de las personas que tengan que transitar por dicho punto.

—Instrucción pública.—Por Real orden se ha dispuesto que se dispense de la condición de llevar dos años en el cargo que desempeñen, a los profesores de Escuelas Normales que soliciten plazas en concurso de traslado, con objeto de unirse a su consorte cuando éste desempeñe cargo oficial en la enseñanza.

—Aclaración.—Según un telegrama del Ministro de la Guerra dirigido a los gobernadores de provincias en el plazo de redención a metálico del servicio militar convalidado en 2 del corriente mes, deben entenderse incluidos los reclutas de las dos quintas que antes del reemplazo de 1902 que quedarán en Caja para ingresar en filas en los de 1903, y cuantos para el ingreso con éstos se hayan de incorporar.

—Ilustres viajeros.—Procedentes de Madrid han llegado a esta capital los señores marqués de Peñafiel.

—Enlace.—El miércoles último se unieron con los indisolubles lazos de matrimonio la bella y elegante señorita Rosario García Aguilar y el apreciable joven don Bernardino Zegri y Barroeta. Apadrinaron a los contrayentes don José García Corbera y su simpática hija Rafaela, padre y hermana de la desposada. Deseamos al nuevo matrimonio una interminable luna de miel.

—Bulas.—Como se hizo en el anterior, también en este se expedirán las Bulas de Santa Cruzada, indulto de carne, de difuntos y otras clases, en las sacristías de todas las parroquias de esta capital. Se hace saber esto al público, advirtiendo que desde el domingo de Septuagésima, día en que se hizo la publicación de la Bula de este año, es ya obligatorio el tener a los dos aquellos que quieran hacer uso de los privilegios que por dicha Bula se conceden.

—Regreso.—Después de pasar una temporada en esta capital, ayer salió para Jerez de la Frontera el exministro de Estado excelentísimo señor D. que de Almodóvar del Río.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han de tener a un sujeto que fué causa de un ramaje que apalearan a otro en la calle Valdeharramas, produciéndole varias contusiones; a una mujer embriagada que arrojó a un individuo en la calle Real, y a un beodo que insultó a un dependiente de la autoridad local, a un guardia civil y a un empleado de la Guardia municipal, en la carrera del Pretorio. También han denunciado a un carretero que llevaba enganchadas tres caballerías en su vehículo; a una vecina de la calle del Naranjo, por arrojar agua sucias a la vía pública; a dos granaderos

Desconfiad de las imitaciones.--Pedid siempre LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEXANDRIA

MATANZA DE CERDOS

JOSÉ BAREA É HIJO
DEPÓSITO Y ALMACÉN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA
Y SEMILLAS
CALLE DEL TORIL, NUM 14

Esta casa ofrece á su numerosa clientela los artículos de matanza, á los precios siguientes:
Cerdos, kilo, 3 3/4 reales.—Lomo, 92 reales arroba.—Manteca, 74.—Pajarillas, 89.—Tocino fresco, kilo, 6 1/2.—Idem añejo, 85 reales arroba.—Jamones frescos y paletillas, 88.—Idem añejos, kilo, 15.—Huesos de espinazos, 40 reales arroba.—Cabezas de cerdo, 84.—Chorizos, kilo, 18.—Morcillas, 8.—Menudós, de 40 á 46 reales, según clase.—Tripa fresca, 80 céntimos vara.—Idem salada 40.—Carne de vaca y ternera, á precios corrientes.

¡GOTA • REUMATISMO! COLCHIFLOR

Preparado por la Fórmula del
D^r DEBOUT d'ESTRÉES, de CONTREXEVILLA

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heróico de la *Gota* y del *Reumatismo*. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

JOSÉ MARIA PEREZ
Ortopédico con nombramiento por la Excm. Diputación de Córdoba.

Se confeccionan aparatos para corregir los pies equino-varus por parálisis y congénito.
APARATOS para corregir la incurvación de la columna vertebral y desviación de la escapula.
SUSTENTACULOS para miembros paralíticos.
PIERNAS ARTIFICIALES, sistema Francés y Americano, las más perfectas que se conocen.
APARATOS de todas clases con variedad de indicaciones, según los casos, previa consulta facultativa.
BRAGUEROS MECANICOS, de contención graduada á voluntad, con aplicación á hernias de todas clases.

Garantía absoluta.
Todos los aparatos tendrán una conclusión esmerada y el más perfecto nikelado.
Informes y dirección, REALEJO, 66.—CORDOBA.

TUBERCULOSIS • TISIS

Lesiones pulmonares.—Catarros bronquio pulmonares y de la vejiga.—Expectoración sanguínea ó purulenta.—Sudores nocturnos.—Mal de piedra.—Arenillas.—Asma y Tosos rebeldes

SE CURAN CON LAS
Perlas de Nímo, FARMACEUTICO de S. M. y con su
ELIXIR KOLA Diabetes, Neurastenia, Consumción, Raquitismo, Anemia, Olorosis, Caries huesosa y afecciones del Estómago y del Corazón.

Depósito general en MADRID, G. García, Martín y Durán y Pérez Martín Velasco y C.
CORDOBA: Unión Farmacéutica Cordobesa.

GRAN FABRICA DE MOSÁICOS HIDRAULICOS DENOMINADA **La Fabril Malagueña** PASTOR Y COMPAÑIA.—MÁLAGA

Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. *Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 20 años por su nuevo procedimiento.*
Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos é inalterables.
Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, almacenes, cuadras, etc., etc.
Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, o, bañeras, escalones, socalos, mostradores, fregaderos y demás artículos.
Recomendamos al público no confunda nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas.
No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta fábrica gratis á quien lo pida.
Exposición y despacho: **Marqués de Larros, núm. 12**

BORISOL DE TORRES MUÑOZ

ANTISÉPTICO, ANTIPUTRIDO Y DESINFECTANTE

Superior á la BORICINA, al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y en caliente, y más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.
Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

FARMACIA DE TORRES MUÑOZ.—S. Marcos II, Madrid
CAJA 2'25 PESETAS
Córdoba: señores Fuentes Hermanos, Farmacia

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

ACEITE de HOGG

DE HIGADO FRESCO DE BACALAO, NATURAL Y MEDICINAL (FRASCOS TRIANGULARES).
Es el más generalmente recetado por los Médicos de todo el Mundo.
ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

PÍLDORAS MOUSSETTE

Neuralgias
Jaqueca
Ciática

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, gases, agua de boca, hilla y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(6 polvos del Doctor KUNTZ), desmenuzados en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como lo certifica el millar de curados.

Caja 7'50 Ptas., media caja 4 Ptas.—Rambla Flores, 4, Barcelona y en las farmacias y droguerías

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLAEN LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.
REINASE LA FIRMA ADRIAN

Trajes de máscara

Se venden por el precio del alquiler.
Ambrosio de Morales 12. 10-0

Habiendo obtenido su retiro para esta capital el capitán del arma de caballería don Julián Pérez del Río, tiene el gusto de ofrecer sus servicios como habilitado á sus compañeros en situación pasiva, y los que deseen honrarle con sus poderes pueden dirigirse á su domicilio, calle Emilio Castelar, antes Llaneros, número 71. 8-7

En el portal situado en la calle Marmel de Bañuelos, frente á la fonda de las Cuatro Naciones, se aguardan trajes de máscara de lujo y ordinarios. También se venden serpentinatas y cofetas. 4-4

Para el Domingo de Piñata

Se hacen ramos desde 5 pesetas el ciento en adelante; se adornan con carrozas y se venden plantas y flores de todas clases, á precios muy económicos. La Camilla, paseo de la Victoria, número 49. 4-2

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles, entre ellos un armario de luna, dos camas de cajón y macetas de buenas plantas. Razon, Alfonso XIII, número 48. 4-1

Pérdida. En la iglesia de la Compañía, y en la tarde del día 13, se ha dejado olvidado un paraguas de seda, nuevo, de señora. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo en el Campo de Madre de Dios 4, recibirá una gratificación. 6-5

Desde primero de Marzo próximo se arrienda una bonita casa de recreo en el campo, con comodas habitaciones amuebladas, próxima á la carretera del Brillante. La ornará don Antonio Comarte, subdirección de "La Estrella", Pedregosa 14, Córdoba. 10-6

ma de cría, Antonia Delgado, primera, desea criar en casa de los padres. Razon, Rivera 25. 5-3

Venta. Se hace de un carruaje bis á bis, de lujo; un tronco de guarniciones catalanas, color avellana, y otro de inglesas, negras, todo en muy buen uso. Para verlos y tratar, de 9 á 1, en la calle Cardenal Toledo 11 (Duenas). 46

Esquimo de naranjas. Se vende desde el día de la huerta La Cruz, Pedro López 28. En la misma se venden libros de medicina y cirugía y de todas clases de obras, diccionarios, entre ellos el enciclopédico, el Quijote, banquetas de galería, una zafra de aceite, de cabida de 8 á 9 arrobas, un barómetro, damajuanas, un pañador de carne de membrillo, cuadros de lienzo buenos y otras varias cosas más. Horas de verlo, de doce á cinco de la tarde. 8-7

Arrendamiento. Desde el día se hace de un piso alto, acristalado y con cuatro habitaciones, en la calle Pedro Verugo 2, en donde está la llave. Para tratar plazuela de Piñata 2, cupido. 12-6

Se acoge ganado para despumar verduces en el cortijo de Higuera, cerca. Para tratar, en el mismo. 8-2

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como deidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSOS REBELDES.
Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de la enfermedad y evita el padecimiento.
Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del ma óseo.
SE VENDE en todas las farmacias y droguerías

La Concepción

Pastería de Antonio Mira, calle de San Juan 25. Peñadillas y galletas seleccionadas en la casa, de superior calidad.

Se vende una partida de maderas: Salamo chopo, seco, y de buena calidad, y por medianas sueltas, á precios arreglados, en la calle de Arzobispo de estudios.

En la calle Clavel 80 se venden gallos de buena casta, dos gallos, tres pollos, dos gallinas, una de chiqueros y otra de seis, y además un mostrador de madera de cañafra de tres arrobas y varias cosas todo en precio económico.

Se venden garbanzos gordos para sembrar, en la calle San Juan 25.

Arrendamiento.—Por traslado de San Juan á la calle Gondom, gabinetes del cirujano don Fernando Guijo, se arrienda en que hoy están instalados para sus María 2. Horas, de 12 á 4.

Delicias del Tocador.

Artículos Indispensables Para El Bello Sexo.

"El Perfume Universal..."

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN

Para el Pañuelo, Tocador y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello

Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor á las raíces. Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
Exíjase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de LANMAN & KEMP, NEW YORK.

¡Olivareros!

¿Queréis ver vuestros árboles verdes, tiernos y vigorosos, resquebrajados en la primera edad y coronarse siempre de abundante fruto?
Devolvedles sus crujeos después de extraído el aceite con el

Agotador P. de Gracia

APARATO PATENTADO en ESPAÑA, FRANCIA é ITALIA
Datos, informes y precios
JOSÉ PÉREZ DE GRACIA, CONSTRUCTOR
MUÑICES 21. — CORDOBA

SI QUIEREN USTEDES, SEÑORAS,

no envejecer nunca, no tener pecas, arrugas, espinillas, etc., poseer un hermoso cutis blanco, fino, aterciopelado, en una palabra, ser tan jóvenes y hermosas, consulten al

INSTITUTO DE BELLEZA

ALCALÁ, NÚMERO 29.—MADRID
que contestará gratuitamente.

DIGESTINA

Este eficaz medicamento, de resultados probados, se emplea para combatir toda clase de afecciones del estómago, gastritis, pepsias, acedías, etc. etc. Hace desaparecer el flato ardiente, activa las digestiones y se recomienda en estos casos. — Precio de la caja, UNA PESETA.

FARMACIA del Dr. MARÍA, TENDILLAS 18.

HARINA LACTEADA MAGUI

ES LA MEJOR Y MAS BARATA
Cuenta diez años de existencia, y ha sido premiada en todas las exposiciones que se ha presentado.

PARADAS (SEVILLA)

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es el reparador de los más débiles. Afianza y endereza los huesos de los niños raquiticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y liniticos, y á los que están privados de actividad por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz niños robustos.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desnutrición. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.